

* Библиотекарь — профессия творческая

Районная газета продолжает знакомить с представителями разных поколений библиотекарей, оставивших яркий след на длинном историческом пути Централизованной библиотечной системы Усть-Цилемского района. Люди этой профессии делают новые открытия в познании самих себя и окружающего мира, при этом остаются верны традициям. На страницах «районки» расскажем о ветеране библиотечного дела Зое Трофимовне Бабиковой, экс-заведующем Синегорской библиотекой.

Родилась Зоя Трофимовна 19 декабря 1948 года в посёлке Замшевый завод (в 70-е годы прошлого столетия посёлок переименовали в Синегорье). В тяжёлое послевоенное время её родители жили в бараке в одной комнате. Потом семья перебралась в однокомнатную квартиру. Отец и мать работали на заводе, детей нянчила бабушка — Маланья Калинична Канева. Дрова, вода, заготовка пачи (ветки ивы — мест. диалект. сл.), уборка по дому — были обязанностями ребятишек.

В школу Зоя пошла, когда ей было почти 8 лет. Начальные классы окончила в родном посёлке, в 5-6 классах училась в Усть-Цильме и жила в интернате. После трагического случая гибели детей при перевозке через реку Печору, школьников снова стали учить в посёлке Замшевый завод и там Зоя окончила 7-8 классы.

В 1969 году Зоя Трофимовна уехала в Нерицу, где прожила два года, работая в Нерицком клубе в должности заведующего. Там она вышла замуж и вместе с мужем уехала в Сторожевск Корткеросского района. Через год семья вернулась на постоянное место жительства в посёлок Синегорье. По приезду молодая женщина временно работала няней в детском саду, рабочей в дубном цехе на замшевом заводе, пять лет была директором сельского Дома культуры, а затем столько же трудилась в перчаточном цехе завода.

В 1975 году З. Т. Бабикова поступила в Сыктывкарское культурно-просветительное училище на заочное обучение. В 1977-м получила специальность библиотекаря. К тому времени у героини статьи родились две дочери — Валентина и Ольга. Забота о детях и домашний труд, работа и учёба... Со всем этим справиться было не просто, но она сумела выполнить взятые на себя обязательства.

В феврале 1984 года Зоя Трофимовна пришла работать в Синегорскую библиотеку, была принята на должность старшего библиотекаря с месячным окладом 100 рублей. В апреле того же года руководство Централизованной библиотечной системы направило нового специалиста на трёхнедельные курсы повышения квалификации в г. Сыктывкар, чтобы «освежить» профессиональные знания, полученные несколькими годами ранее. Обучение проходили вместе с Татьяной Николаевной Сямтовой, старшим библиотекарем из Степановской.

Синегорская библиотека была одной из лучших в районе. Каждый четверг библиотекарь с целью привлечения новых читателей бывала в цехах замшевого завода, пропагандировала книги и проводила мероприятия для работающих там людей. В этом деле Зое Трофимовне очень пригодился опыт работы в клубных учреждениях. На вверённом ей участке библиотечной системы действовали юношеский клуб «Подвиг», детский клуб любителей природы «Родничок» и клуб «Синегорочка», к проведению занятий она привлекала общественников. З. Т. Бабикова была председателем первичной организации Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, председателем родительского комитета школы, заместителем председателя, а позднее председателем совета Синегорской КСК (комиссия советского контроля — орган государственного контроля в СССР). КСК координировала всю массовую работу на селе. Своим безупречным отношением к делу Зоя Трофимовна завоевала уважение среди замшевиков и коллег по работе.

Много труда ей было вложено в празднование 70-летия Великой Октябрьской Социалистической революции — проведены октябрьские чтения «Революционерки России», цикл радиопередач «Октябрь в судьбах», созданных на краеведческом материа-

ле. В 1987 году на базе Синегорской библиотеки открылась школа передового опыта для библиотекарей Усть-Цилемского района по военно-патриотическому воспитанию учащихся. Ведь если не воспитывать душу читателя, то может рухнуть мир. Такое мнение существовало в советском обществе, существует оно и сейчас. На занятиях в школе передового опыта библиотекари предлагали разные способы решения этого вопроса.

Зоя Трофимовна была доброжелательна и внимательна ко всем и каждому в отдельности. Благодаря ей в библиотеке образовался хороший читательский актив. На протяжении многих лет своей трудовой деятельности она стремилась достичь наилучших результатов в работе и доказывала, что профессия библиотекаря живая и творческая.

О своём знакомстве с героиней этой публикации рассказала председатель совета МОД «Русь Печорская» Елена Ивановна Герасимова: «Судьба свела меня с Зоей Трофимовной в начале семидесятых годов, я тогда была заведующей Синегорской библиотекой, а она — директором сельского Дома культуры. Отличительные черты этой милой женщины — доброта, порядочность и добросовестное отношение к трудовым обязанностям. Мы быстро нашли общий язык и подружились. Нам было интересно вместе готовить мероприятия, посвящённые советским праздникам: 7 ноября, 1 и 9 мая... В то время с работников культуры очень строго спрашивали за их подготовку. Ещё нас связывало общее увлечение — это чтение книг и их обсуждение. Когда я уехала из посёлка, Зоя Трофимовна возглавила



библиотеку и прослужила в ней достойно до выхода на пенсию».

На заслуженный отдых З. Т. Бабикова вышла в 2000 году, но любовь к печатному слову и уважение к книге она несёт всю жизнь. Свои знания, бесценный опыт, эта скромная женщина передаёт нам, нынешнему поколению библиотекарей. Ветеран библиотечного дела стала наставником для дочери Ольги Ильичны и Анны Александровны Комаровой, библиотекаря Синегорской библиотеки — филиала МБУ «ЦБС». Советы опытного профессионала актуальны и в наши дни.

19 декабря для Зои Трофимовны Бабиковой знаменательный день — она отмечает юбилей — 75-й день своего рождения. От всей души желаем юбилярше здоровья и праздничного настроения! И пусть наш дорогой ветеран продолжает быть подвижником чтения! Потому как живём мы в мире очень быстро меняющемся, но ничто не может быть более устойчивым, чем книги — величайшее творение человечества.

*Т. П. ДУРКИНА,
заместитель директора МБУ «ЦБС».*